

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana...
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS...
ULTRAMAR...
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Socie-
dades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agen-
cias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impuesto de timbre.
Toda la correspondencia y papeles deben dirigirse al
ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LIII.—NUM. 16.365

Madrid.—Jueves 27 de noviembre de 1902

Cinco ediciones diarias

SOMBREROS Y TOCAS

OTROS DEBATES

El mismo día en que dio fin el debate político quedaron los francos a 37.
No diremos que el alza se fue manifiestando y agravándose paralelamente a los discursos de los grandes oradores, pero coincidió con la caída del Sr. Rodríguez y la ascensión del Sr. Eguilior.
Es que fue mejor ministro el anterior que el siguiente, el primero que el segundo? No lo sabemos ni ahora lo podríamos afirmar.
Que el Sr. Rodríguez hizo cosas buenas, es evidente; y evidente que en otras procedía con más o menos acierto. Que el Sr. Eguilior no ha hecho hasta ahora ni malo ni bueno, también es otra verdad que no necesita demostración.
¿Por qué, pues, el alza de los francos? ¿Quizá por la incertidumbre sobre la nueva gestión económica; quizá por la próxima retirada de los proyectos del anterior ministro. Pero de todos modos la perturbación en el cambio internacional la ha producido la existencia de dos criterios financieros diferentes en el actual partido gobernante.
Y basta con saber que un ministro hará cosas distintas que su antecesor, para que se produzcan estas crisis en el precio de la moneda nacional.
Nadie en las pasadas discusiones ha estudiado este problema. Se alteraba notablemente el cambio y ninguno de todos los oradores y de todos los políticos llevó este hecho gravísimo al Parlamento. A diario procuramos encauzar la atención para el examen de tamañas cuestiones, como la monetaria, y nos resultaron sorpresas para las voces de la opinión los personajes, mientras demostraban un oído exquisito para los dictados de su pasión, de sus preocupaciones, de sus conveniencias políticas.
Seguramente que no se hubiese remediado mucho con dedicar unas cuantas páginas del *Diario de las Sesiones* al cambio internacional; pero se hubieran arrancado al ministro de Hacienda algunas declaraciones que pudieran indicar sus propósitos, y no estaríamos en la duda de si pensaba algo nuevo ó no pensaba nada, ni nuevo ni viejo, el respetable senador que desempeña esa cartera.
Ha dicho que no hacía declaraciones más que en el Parlamento ó en la *Gaceta*, y basta ahora están de más para el señor Eguilior la *Gaceta* y el Parlamento. Si no por aquella declaración de que no habría presupuestado nuevo para 1903, nos hubiéramos quedado sin otras manifestaciones suyas que el recuerdo de las que hiciera quince años antes.
Es un daño evidente el que se causa al país con el frecuente cambio de los ministros de Hacienda, y mayor el que dentro de una situación se fragua sin tener un programa financiero y económico definido. Discuten de sobre los hombres influyentes sobre las declaraciones políticas, y no dicen una palabra ni controverten cinco minutos sobre las declaraciones económicas, cien veces más interesantes.
Es poco adelantar el hecho de simular en el examen los problemas del derecho político con los del estado social. Hay que exigir en Hacienda hombres de mu-

cha autoridad, de carácter demostrado, de convencimientos bien adquiridos. Y en estos extremos, el partido conservador, con el marqués de Pozo Rubio, ha llevado grandísima ventaja al partido liberal, con sus cien ministros de Hacienda aterrorizados a cien distintas maneras de pensar y de producirse.
Van imponiéndose, como necesidades de imprescindible satisfacción, la de que el ministro de Hacienda viva tanto en su departamento como el presidente del Consejo de ministros, que es presente durante todo el tiempo de una situación política, y la de que los partidos abominen de esa funestísima política del partido liberal, creada desde los tiempos revolucionarios por el dualismo interior de librecambistas y proteccionistas, después por el de socialistas e individualistas y ahora por el de los particularísimos puntos de vista de sus últimos ministros, que le han incapacitado para regir la Hacienda con lógica y normalidad, al mismo tiempo que el *debut* llegó en su tiempo a las mayores cifras conocidas.
Debates como el que reclaman esos problemas serían seguramente de tanto efecto como los pasados y de mayor utilidad para los intereses nacionales.

DE CÁDIZ

26. 7. n.
En los centros oficiales se quitó importancia al ataque de Bata, donde existe un destacamento de infantería de Marina, mandado por el alférez D. Carlos Corral.
Además hay 25 hombres que forman una compañía indígena de la tribu de Bugaba.
Se cree que saldrá para la costa de Marruecos, donde continúa la *Numancia*.
Se ha encargado del mando del crucero *Infanta Isabel*, D. Adolfo Morgado, comandante que fué del *Castilla*, durante el combate en Cavite.
Las noticias que se reciben de Río de Oro son buenas, continuando las transacciones con los moros.
Allí hay un destacamento de 25 soldados de infantería de Marina, mandados por el teniente D. Pedro Quintana.—C.H.

SOBRE ASUNTOS MILITARES

En los pasillos del Congreso se encontraron anoche, después de la reunión que los ministros tuvieron, el general Weyler y el Sr. Cobian, trabándose entre ambos el siguiente diálogo:
—Me gusta—decía el ministro de la Guerra—verle a usted discutir sobre asuntos militares, y le felicito por el discurso que ha hecho.
—Gracias, señor ministro—le replicó el Sr. Cobian, quien en seguida añadió:—Estará usted conforme con lo que he sostenido.
—En parte, sí—contestó el general Weyler—pero no puedo asentir a una afirmación que usted ha hecho, refiriéndose a declaraciones que hice desde la oposición y en ocasión en que se discutía un dictamen fijando las fuerzas terrestres.
—Entonces dije que tendríamos suficiente con un contingente menor que el que ahora se fija; pero haciendo constar que sólo por unos años, porque entendí que, pasado un

periodo de tiempo, habría necesidad de aumentarlo.
—En realidad, el aumento verdad, comparado con el ejército que hemos tenido durante este ejercicio, es de cinco mil hombres, siendo mi criterio tener en los meses de rigoroso invierno y verano la menor gente posible en filas, para aumentarla después en otros meses del año.
—No podrá seguir haciendo ensayos de movilización como el efectuado este año en la tercera región.
Y después de estas palabras se separaron.

DESDE ROMA

Del Vaticano.
Roma 26, 8.5 n.
El Papa ha recibido hoy en audiencia a la duquesa de la Conquista.
Italia en Marruecos.
El *Giornale d'Italia* publica una interesante entrevista sostenida por uno de sus redactores con un eminente diplomático inglés.
Según las declaraciones de este personaje, Italia no ha tomado aún acuerdo respecto a la cuestión de Marruecos, ni menos ha llegado a unirse con Inglaterra en este asunto, aunque el tratado diplomático le parecería ésta la mejor solución.
Tiene por seguro el mismo personaje que Italia no ha de oponerse a una expansión ulterior de Francia en Marruecos en los confines de Argelia.
Sin embargo, en lo que se relaciona con los actuales problemas del Mediterráneo, Italia no ha adoptado aún ningún acuerdo definitivo.
El divorcio.
El ministro de Justicia ha presentado hoy en la Cámara popular dos proyectos de ley de grande importancia.
El uno se refiere al divorcio y el otro a la investigación de la paternidad.
Felicitación al Rey.
En la sesión con que ha inaugurado hoy la legislatura la Cámara de los diputados, ha quedado nombrada una Comisión para felicitar al Rey Víctor Manuel por el feliz nacimiento de su segunda hija, la princesa Mafalda.—CREMONESI.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:
Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando por la inmediata la pena de muerte impuesta a Marcelino Escrivano y Gregorio Escrivano.
—Real orden disponiendo se publiquen los escalafones de los funcionarios de la Dirección general de Prisiones, así como los del Cuerpo y de penal de prisiones.
Guerra.—Reales decretos concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. José Barracuel Rovilla, y la gran cruz blanca del Mérito militar a los de igual empleo, de la reserva, D. Eduardo Guichot, D. Leopoldo Díaz Valdes y D. Julio Soto.
—Autorizando la compra, por gestión directa, de los artículos de consumo necesarios en el Hospital militar de Pamplona.
—Real orden mandando devolver al recluta Pedro Monteleagre Mayorga, de Alcazar de San Juan, las 1.500 pesetas que abonó para reclutarse del servicio militar.
Instrucción pública.—Real orden resolutoria de una consulta acerca de si los consejeros de Instrucción pública, nombrados presidentes de Tribunales de oposiciones a escuelas de primera enseñanza deben considerarse ó no comprendidos en el art. 39 del reglamento de provisión de escuelas.
—Otras disposiciones se anuncian para su provisión las vacantes de las cátedras de anatomía topográfica, de Santiago; anatomía descriptiva, de Granada; enfermedades de la infancia, de Cádiz; terapéutica, de Santiago; física general, de Cádiz; y las plazas de profesor de dibujo de los Institutos de Zamora y Madrid.
—Otra nombrando catedráticos de mineralogía y botánica de la Universidad de Salamanca a D. Pedro Ferrando Mas.
—Otra dando las gracias a D. Rogelio Equizurza por su donativo de obras al Conservatorio de Música y Declamación.

UNIVERSIDAD INCENDIADA

San Petersburgo 26, 9.40 n.
Un despacho de Odessa da cuenta de que un incendio ha causado grandes destrozos en el edificio de aquella Universidad, destruyendo por completo colecciones de gran valor pertenecientes a la sección de geología.
Se cree que se trata de un hecho criminal y que el autor del delito fue un portero de la Universidad, que ha aparecido ahorcado.—BURGMEYER.

DE MÚSICA

La semana presente es fecunda en acontecimientos musicales. Para lo que estamos acostumbrados, significa un movimiento estrepitoso en buena música varios días seguidos. Sufrimos meses y meses de abstinencia rigurosa, y luego, de golpe, tenemos conciertos de guitarra, de violoncello, de piano, y por remate, la inauguración del teatro Real.
Eso sin contar los *debut*s, las *reprisas* de Prica y del Lírico, y los conciertos de la Sociedad Filarmónica, que también han coincidido en esta *centésima* semana musical.
De este hecho casual podrían sacarse algunas consecuencias poco favorables para la afición, pero es preferible suprimir comentarios tristes y examinar, de pasada, las últimas novedades musicales. Roguemos a la Providencia que distribuya mejor las raciones de arte, para otra vez.
Los conciertos de la Comedia han sido esplendidos. Lobet de una parte y Bauer y Casals de otra han realizado maravillas ante un público nada numeroso; el primero, especialmente, no debió de contar treinta personas en la taquilla.
Por otra casualidad, se han reunido tres virtuosos con la menor cantidad posible de virtuosismo.
Lobet es un artista serio, educado, que interpreta las obras clásicas con religiosa fidelidad; Bauer es el pianista correcto, de expresión justa y sobrio de efectos; Casals, de temperamento más sensible y apasionado, se sobrepone a su fantasía para rendir culto a la verdad.
Los tres son sinceros: artistas de corazón sin *cabotinismos* ni desplantes de pésimo gusto, tan al uso entre los *virtuosos*.
En la imposibilidad de dedicar a cada uno la atención que merecen, nos ocuparemos solamente de Pablo Casals. Este distinguido artista—¿quién no oía yo desde hace un año—ha sufrido durante ese tiempo una peligrosa enfermedad en una mano, estando a punto de quedarse manco.
El tratamiento eléctrico ha conseguido una curación completa y el notable violoncellista se encuentra como nunca, según ha podido apreciar el público. Ha adelantado desde el último año Casals. Creo que si, a pesar de los meses que la enfermedad ha durado, inutilizándole para el trabajo, Casals ha realizado un progreso indudable. El violoncello es hoy en sus manos un instrumento mágico, de un sonido robusto, vibrante y puro, que difiere, con mucho de los de su género.
Sucedee con él lo mismo que con el violín de Sarasate y con el piano de Rosenthal; la técnica depurada del artista lo ha transformado, convirtiéndolo en instrumentos nuevos.
La evolución de Casals no se reduce al mecanismo, sino a todas sus facultades artísticas, desarrolladas en proporción equitativa. Precisión matemática en la cuadratura, justeza de color, agilidad, escuela, todo, en fin, lo que puede pedirse en una ejecución perfecta, ¿a más de *esse sopro divino* que es privilegio del artista, lo ofrece Pablo Casals con prodigalidad asombrosa.

CHILE Y LA ARGENTINA

London 26, 10.20 n.
En la legación de Chile y en la de la República Argentina me han manifestado que en ambos países ha producido completa satisfacción la sentencia arbitral dictada por el rey Eduardo VII, resolviendo la cuestión de límites entre ambas mencionadas naciones.—HARRY.

LA INSPECCION DE LA ENSEÑANZA

La parte dispositiva de la real orden que hoy publica la *Gaceta*, dispone lo siguiente:
1.º Que los rectores, directores e inspectores de instrucción pública dirijan un apercebimiento a los directores Colegios de enseñanza privada que a la fecha de esta real orden no hayan cumplido con las prescripciones del real decreto de 1.º de julio, señalándoles un plazo de ocho días, y haciéndoles presente que en lo sucesivo se tendrán que atender a las consecuencias de sus actos ejecutados con infracción manifiesta de las disposiciones vigentes;
2.º Que las autoridades académicas citadas informarán a esta superioridad de los establecimientos que, a pesar del apercibimiento superior, no cumplan con las citadas disposiciones, practicando al efecto las diligencias necesarias de comprobación y remitiendo relación de ellas a este ministerio.

HUELGA EN MARSELLA

Marsella 26, 12.10 n.
Los huelguistas del puerto siguen ejerciendo coacción y han soliviantado a numerosos tripulantes de muchos barcos anclados aquí.
La huelga continúa con carácter pacífico y las autoridades tratan de resolverla con su mediación amistosa.
Ningún buque puede salir del puerto por falta de personal.
Las autoridades impiden a los huelguistas que se aproximen a los barcos.—LE GARDE.

OBSEQUIO A LA ARGENTINA

Exposición de Productos Españoles
Por iniciativa de la *Revista Comercial Hispano-Americana*, de Barcelona, con el beneplácito del gobierno y con el apoyo del Fomento del Trabajo Nacional, de la Unión Iberoamericana, del Sindicato de Exportadores y de otros importantes elementos económicos, se organiza con gran éxito un obsequio al vicepresidente de la República Argentina, Dr. Quirino Costa.
Consiste el obsequio en valiosos objetos de la producción española, especialmente fabricados y preparados para el ilustre republicano americano, que tan dignamente encarna en aquel país la corriente de afecto y simpatía por España.
Con motivo de la próxima estancia del señor Quirino Costa en Barcelona, se celebrará, en local espléndido, caído por aquel Ayuntamiento, una Exposición de los productos enviados para obsequiar al vicepresidente de la Argentina, haciendo de esta manera pública, no sólo la cortesía española,

EN LA COMEDIA

Fue la de anoche, para los hermanos Quintero, una de esas noches gratas e inolvidables que todos los autores sueñan como premio de sus afanes, y recuerdan como prefacio de mayores alegrías en su existencia literaria. Celebróse el beneficio de los simpáticos y celebrados autores con la 22.ª representación de su obra *La dicha ajena*, que anoche les resultó propia y merecida.
Brillante se hallaba el teatro. La concurrencia era selecta y numerosa; los artistas estuvieron como si pusieran en su trabajo más interés que otras veces. Al final de la obra los hermanos Quintero fueron llamados a escena para recibir testimonio público del cariño que éste los profesa. Al consignar lo sucedido anoche en la Comedia, demostramos que *La dicha ajena* no nos entristece. Todo lo contrario, y que podamos repetir la suerte.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer mañana tuvo lugar en la iglesia del Buen Suceso el enlace de la bella señorita Isabel Bascaran con D. Enrique Franco. Aristocrática concurrencia llenaba el templo.
Ha sido la primera boda apadrinada por el Rey, siendo madrina su augusta madre, y en su representación los condes de Aguilar de Insuaillas.
Fueron testigos parte de la novia los Sres. D. Alfonso, D. Jacinto y D. Gustavo Bascaran y el marqués de Boria, y por parte del novio los marqueses de Laros y Somasano y los Sres. D. Agustín Carvajal y Quesada, hijo de los condes de Aguilar de Insuaillas, y D. Alfonso Franco.
La novia vestía un elegante traje blanco adornado con flores de azahar, y lucía un hermoso collar de perlas de varios hilos, regalo de la marquesa de Laros.
Los novios han marchado anoche para Toledo y Málaga, donde pasarán la luna de miel.
Desearnos a los recién casados muchas felicidades.
—Han ingresado en la real Maestranza de Zaragoza el marqués de Hoyos y su hermano D. Antonio.
—La condesa de Murphy se encuentra en París algo delicada de salud.
—En cuanto se restablezca saldrá para Madrid acompañada de su hijo y de Mme. Lacroix.

—Todavía no!—dijo una voz bronca en excelente francés.—Déjale pasar.
El niño nada oyó y llegó a la altura en que se hallaba la columna austriaca.
—¡Truenos!—dijo otra voz.—Le tenía a boca de jarro.
—Hay que cogerte vivo.
—¿Pero podíamos detenerle?
—Hay que dejarle pasar. Ven, ahora nosotros podemos obrar.
Los tres hombres, llevando el uniforme austriaco, se dirigieron a su vez hacia el sitio en que se hallaban las columnas de Alvinzy.
En aquel instante el combate se recrudeció con mayor heroísmo que nunca.
Bibi-Tapin llegó a los cañaverales y el cañón de una pistola se presentó de pronto a la altura de su frente, al propio tiempo que dos manos nervudas le sujetaban.
—Los marineros!—exclamó el niño.—¡Adelante! El general lo ordena.
—Bibi-Tapin!—dijo una voz.
—¡Mi capitán!—exclamó el tambor.
—¡Es él!—dijo otra voz.
Y el conde de Adore se adelantó.
—Es él, es él! ¿No me reconoces?—añadió Carlos de Herbois adelantándose.
—Señor Carlos!—exclamó Bibi-Tapin.—¡El amigo de Estrella de la Mañana!
—¡Dios sea loado!—dijo Carlos estrechando al niño contra su corazón.
—¡Adelante, adelante!—gritaba el tambor.—El general os envía la orden de que ataquéis.
—¡A mí los marineros!—dijo Carlos.
—¡Adelante los gavios!—gritó Enrique.
—¡Arriba todo el mundo!—ordenó con imperiosa voz Pedro.
Los austriacos atacaban entonces a los franceses con ardor extremado, seguros del éxito, ciertos del triunfo por su potencia numérica, precipitándose en sentido de avance. Augereau recibió este empuje, sufriendo con gran esfuerzo; pero se vio precisado a retroceder.
Massena fué rechazado sobre la izquierda, siendo el peligro muy evidente.
De pronto se oyeron grandes gritos, y la columna austriaca fué dividida en dos.
Vociferaciones sin número se esparcieron por el espacio, y los austriacos, sorprendidos, se detuvieron, creyendo que una división oculta entre los cañaverales les atacaba por la espalda.

Entonces los franceses, rehaciéndose, tomaron nuevamente la ofensiva y la lucha fué horrible.
Bibi-Tapin, Mauricio, Enrique y Carlos combatían con los marineros, cuya entrada en acción iba a decidir de la suerte de la jornada.
—¡Las armas de los Niorres!—exclamó el conde de Adore, designando el brazo del joven Bibi-Tapin.
Pero no pudo decir más; los austriacos les atacaron, y el combate se redobló, sembrándose una confusión, separando los franceses los unos de los otros; el humo sólo dejaba ver confusamente las personas; no se veía claro, no se oía nada; aquello era un caos de sangre, de hierro y de fuego.
Al fin los austriacos cubrían el suelo de cadáveres, después de setenta y dos horas de combate, terminando por una victoria que alcanzó el heroísmo de algunos millares de valientes, y el nombre de Arcole se escribió en caracteres imperecederos en los anales de nuestros hechos gloriosos.
Aproximábase la noche y el ejército vencedor ocupaba la llanura.
Los facultativos, los encargados de las ambulancias recorrían el campo de batalla, de donde se desprendían emanaciones acres y fétidas, porque la tierra se había impregnado de sangre.
Próximamente yacían insepultos cinco mil cadáveres, y entre éstos algunos heridos que se arrastraban trabajosamente pidiendo auxilio, que les diesen de beber y debatiéndose con las convulsiones supremas.
El sol se ocultaba en el horizonte, alumbrando con sus amortiguados reflejos aquellas escenas y dándoles un aspecto de mayor terror.
Sentado bajo su tienda, rodeado de sus oficiales, de su estado mayor, el general en jefe, sin dejarse llevar de la satisfacción del triunfo, se ocupaba de todo, pensando en todo y en todos.
Daba sus órdenes para continuar la persecución de los austriacos, disponía lo necesario para el bienestar de los soldados, pensando en primer lugar en los heridos, sin preocuparse de sí mismo, demostrando de una manera evidente lo que debía ser más

Junot, haciendo un gesto al niño para que le siguiese, se alejó vivamente.
Bonaparte había dejado la calzada de Arcole y se retiró, desde hacia algunos instantes, a Ronco, en donde colocaron su tienda de campaña.
Allí fué adonde condujo Junot a Bibi Tapin.
Dejando fuera al niño, el ayudante de campo penetró en la tienda de su general, volviendo a salir casi en seguida.
—Entra—dijo al niño.
Bibi-Tapin estaba rojo como una cereza y la emoción hacía brillar sus húmedas pupilas.
XXVII
Tercera jornada.
El general en jefe estaba solo en su tienda, de pie, delante de una mesita sobre la que había extendido un mapa de los pantanos de Arcole y del curso del Adige en aquella parte de Italia, cubiertos en diferentes sitios con alfileres de cabeza de varios colores.
Bibi-Tapin avanzó discretamente y permaneció en pie é inmóvil.
Bonaparte se volvió hacia el niño, le examinó un momento en silencio y sentóse bruscamente para tener su cara a la altura de la de Bibi-Tapin.
—¡Anteayer tú ayudaste para sacarme del pantano!—preguntó.
—Sí, mi general—respondió el niño.
—¿Llegaste junto a mí uno de los primeros?
—El segundo, mi general.
—¿Quién te adelantó?
—Rossignolet, el tambor mayor de la 32.ª.
—No importa, no fué culpa tuya si llegé antes. Me acordaré de ti hijo mío. En Castiglione fuiste enviado por Augereau a hacer un reconocimiento y si sigues así harás carrera; y quiero facilitarte los medios para que te hagas camino. Escucha; tengo confianza en tu inteligencia y quiero confiarte una misión de importancia.
Bibi-Tapin avanzó para poder entender mejor.
—Eres pequeño, listo, ágil—continuó Bonaparte.—¡Te atreverás a pasar a nado el Adige y meterte por entre los cañaverales sin que se advierta tu paso?

—Sí, mi general, respondió Bibi-Tapin;—por donde pasar un mono pasaré yo.
—Eres bien joven; pero tienes la suficiente resolución para preferir la muerte antes que hacer una traición?
—Os lo juro, mi general.
Bonaparte examinó detenidamente al niño; había sobre aquella fisonomía infantil una expresión tal de energía varonil que quedó convencido, y una alegre sonrisa se dibujó en su boca, de finos contornos.
—Está bien; vas a permanecer aquí, sin separarte de mí. Mañana te daré mis órdenes en el momento preciso. Si sales bien me pedirás en seguida lo que quieras y te lo concederé. No me olvidó que ya te he hecho una promesa. ¿Qué quieres pedirme?
—Mañana, mi general—respondió Bibi-Tapin con entusiasmo,—os lo diré... si es que vuelvo.
Bonaparte llamó a Junot.
—Haz que den de cenar a ese tambor—dijo a su ayudante de campo,—y que duerma en esta tienda. ¡Ahora a caballo!
—¿Como, mi general!—exclamó Junot con acento de reproche.—¿No vais a descansar? ¡Hace tres días que no habéis dormido!
—A caballo, a caballo, quiero ver a mis soldados.
Cinco minutos después, el general en jefe seguido de un solo ayudante de campo, recorría las calzadas, dirigiéndose hasta la llanura situada más allá del Alpón.
La noche estaba fría pero hermosa y todos los soldados, fatigados, dormían próximos a las armas.
Bonaparte, sin ser reconocido, fué avanzando y examinando atentamente el terreno, pareciendo combinar en su mente todo el plan de la batalla decisiva que debía librarse al día siguiente.
Hacia cuarenta y cinco horas que los dos ejércitos se batían sin descansar, y aquella noche era presumible que no se intentase por una ni por otra parte ningún acto de sorpresa, pues todos tenían tal necesidad de descanso que los puestos avanzados no corrían el menor peligro de ser sorprendidos.
Al llegar a la entrada de la llanura que bordea el Adige, Bonaparte se detuvo, echó pie a tierra y dejó el caballo al cuidado de Junot, ordenándole que no le siguiese, y se marchó lentamente, con precaución, llevando en la mano los gemelos.

Dicha notable artista se propone pasar una temporada en la corte, donde tiene tantas simpatías en la alta sociedad.

Los diques del Infantado se encuentran en San Sebastián. La marquesa de Alonso Martínez seguía ayer en el mismo estado de gravedad.

AL PASAR...

BUENAS HERENCIAS

Un idioma es un legado. En el nos transmite la raza el compendio de toda su vida. Cada sentimiento de origen a una palabra; cada idea se moldea en un giro que antes no existía; cada aspiración colectiva se expresa y se perpetúa de una manera con vocablos que han venido a enriquecer el fondo heredado de los que nos precedieron en el terreno.

Ello data de que hemos sido un pueblo esclavo de dos preocupaciones únicas: la guerra y el amor. Advirtiérase que si le falta a nuestro idioma flexibilidad para expresar las complejidades del espíritu moderno, es porque no hemos tenido aca pensadores. Ha sido el nuestro un pueblo de imaginativos y de soldados. Carecemos de tradición filosófica—a pesar de los trabajos del Brocense, de Fox Morcillo, de Huarte y del padre Ceballos—y en cuanto a hacer gala de penetración psicológica, apenas si se cuidaron los literatos del siglo XVII de probarla en el conocimiento de la mujer.

Hay derecho a impedir que viva y se manifieste un idioma que es lícito, ponga por caso, el restringir la circulación del vascoense y del catalán—dos idiomas, señor conde de Romanones—en nombre de la unidad nacional! Evidentemente no.

El decreto del joven ministro sobre la proscripción de idiomas regionales no ha sido un acierto. El que pueda evanescer. Ahora que el gobierno debería poner más escrupuloso cuidado en no lastimar intereses o preocupaciones de región, el celo del conde de Romanones por extender la importancia del castellano le ha llevado a un error. ¿Que necesidad hizo indispensable aquel decreto? El conde de Romanones ha probado ya lo mucho que vale y lo mucho y bueno de que es capaz el idioma del ministerio de Instrucción pública. Si algún prestigio se ha mantenido en el gabinete liberal a fuerza de trabajo y de buena voluntad ha sido el del conde. ¿Por qué, entonces, amenguarlo o empujearlo con reformas de dudosa eficacia?

Quizás haya pensado el ministro de Instrucción pública que la supervivencia de los idiomas regionales—dialecitos, según el conde—mantienen vivo un germen de separatismo que es preciso combatir. Eso no pasa de ser una preocupación impropia de hombres que ven algo más que las aspiraciones de las cosas. El vascoense y el catalán y el gallego, el bable, el valenciano y el mallorquín, en más humilde categoría, lejos de ser peligrosos ofrecen una utilidad que de seguro no han visto los que asesoran al conde en estos asuntos. Mientras en las regiones sobrevivan aquellos idiomas la cultura irá ganando. Toda enseñanza es, en el principio de nuestra vida, oral y no escrita. En vascoense aprendi yo a rezar. En vascoense y de palabra me infundieron las primeras nociones de las cosas que desprecian el espíritu infantil en edad temprana.

Supongo que algo semejante ocurrirá en Cataluña, en Galicia, en Asturias, en Valencia y en Mallorca. De ahí es que me parezca arbitrario el combatir idiomas y dialectos que son los primeros caminos que llevan a la cultura.

Acaso le guía al conde la noble intención de anexionar espiritualmente a Castilla aquellas regiones que, por expresarse en otros idiomas, se nos figuran hostiles y distantes de España. Lo creo a pies juntillas. Nada más que un interés de patria ha podido guiar al ministro de Instrucción pública. Por eso es su error excusable y fácil de reparar.

Anexionarnos espiritualmente las regiones. Eso—ya lo dijo con profunda exactitud el Sr. Silvela—no se consigue con decretos ni con palabras. Una labor descentralizadora evita más riesgos separatistas que todos los romanticismos impresos en la Gaceta o expresados en el Congreso. No piden a las regiones que piensen en castellano, porque entonces se acostumbrarán a quejarse y a protestar en castellano. El dialecto y el idioma regional son a modo de juguetes que distraen los pueblos el hastío y el descontento de depender de gobiernos que los olvidan o los menosprecian.

LOS FUNERALES DE KRUPP



Herr Friedrich Alfred Krupp.

Berlín 26, 11,32 m. El emperador Guillermo asistirá al entierro de Krupp, siguiendo al ferrete a pie. Además ha ordenado que un escuadrón de husares y una compañía de infantería asistan a los funerales para tributar los honores militares al cadáver de Krupp.

Los obreros de las fábricas del finado formarán en dos filas en las calles por donde pasará el cortejo fúnebre.—HOLDZMAN.

Berlín 26, 3,55 t. El emperador Guillermo ha llegado esta mañana a Essen para asistir a los funerales de Krupp, trasladándose en seguida a la residencia de la familia del finado. Los trenes llegan a Essen atestados de personas que vienen a presenciar los funerales. Los hoteles están completamente llenos. Las ventanas de las calles por donde ha de pasar el cortejo fúnebre se alquilan a 50 marcos.

Fuerzas de caballería y de gendarmería hacen el servicio de orden público. El presidente del Reichstag ha enviado un telegrama de pésame a la familia de Krupp. El partido imperial ha enviado una magnífica corona para depositarla sobre el feretro.

El Berliner Tageblatt asegura que Krupp deja una fortuna de 380 millones de marcos. Se sigue creyendo que Krupp se ha suicidado, a pesar de ser desmentido por la familia.—HOLDZMAN.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria. Comenzó a las once y cuarto de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Aguilera. Se dio lectura del proyecto de presupuesto de ingresos y gastos del Ensanche para el año 1903.

Habiéndose presentado algunas enmiendas al proyecto formulado por la Comisión, y desconociendo ésta el alcance de las mismas, el Sr. Ovilio interpuso una moción. Como eran muchas y de importancia, se acordó suspender la discusión del presupuesto hasta el sábado próximo, en cuyo día se constituirá el Ayuntamiento en sesión permanente, pudiendo los concejales y los vocales propietarios de la Comisión de Ensanche estudiar en estos días las modificaciones que se proponen con relación a los servicios.

Figuraba en el orden del día el reconocimiento a inclusión en el próximo presupuesto del Interior de varios créditos, que fueron aprobados, y que ascendían a las cantidades siguientes: 25.243 pesetas por suministro de papeles para la recomposición del firmamento del pabellón de la Castellana, verificado en 1901; 3.147,35 pesetas por suministro de papel a la imprenta municipal durante el pasado año; 5.812,19 pesetas por alumbrado, obras y suministros hechos por la Compañía del gas desde 1898 a 1900, y 11.002,23 pesetas adjudicadas en el ejercicio de 1900, por resto de las obras de ampliación de la nave de colgadero del Matadero de vacas.

Se acordó pasaron a las Comisiones correspondientes, para que éstas eleven dictamen al Concejo, en sesión ordinaria, dos expedientes; relativo al primero al reconocimiento a inclusión en el próximo presupuesto, de 26.263,24 pesetas, por abono de mejoras en los terrenos que tuvo arrendados el Municipio en la carretera de Andalucía, inmediatos al puente de Toledo, y el segundo a la entrega en Obligaciones de Resúltas de 23.426,11 pesetas, por intereses devengados de cinco créditos de Sisas, constituidos a favor de las memorias de Vargas; el reconocimiento a inclusión en el próximo presupuesto de 3.161,86 pesetas por intereses de los mismos efectos desde 31 de diciembre de 1897 a 31 de diciembre de 1902, y que se consignó sucesivamente en presupuesto de la suma de pesetas 1.632,37, a que asciende la anualidad de intereses, todo en cumplimiento de sentencia recaída en el asunto.

El Sr. Ovilio dio lectura de unos datos, por los que demostró el aumento que en su riqueza ha tenido el ensanche de Madrid en los tres ejercicios últimos, comparados con igual número de los anteriores.

El Sr. Aguilera se movió conforme con lo expuesto por el Sr. Ovilio y felicitó a éste por los trabajos que hace tiempo viene practicando en beneficio del ensanche.

A petición del Sr. Gurich, se concedió un voto de gracias al Sr. Ovilio por los mencionados trabajos.

La sesión se suspendió a la una menos cuarto, para continuarla el sábado próximo.

EXPOSICION DE LOTES

Para mayor comodidad del público hemos trasladado la Exposición de los objetos que forman los lotes regalos del tercer sorteo, al Establecimiento del conocido industrial D. Santos Riesco, CALLE DE ALCALA, NUM. 18, almacén de muebles.

Entrada pública a todas las horas en que está abierto dicho Establecimiento.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Por el Negociado de primera enseñanza y Escuelas Normales se han despachado los siguientes expedientes: Concediendo permuta de sus escuelas a D. Justo Montoya, maestro de San Sebastián, y D. Tomás Calavia, Tello, de Victoria.

—Nombrando maestros interinos: Del Beal, a D. Isidro Martínez Ballester; de Alonso, a doña María de los Dolores Ruiz García; de San Clemente, a doña María Carmen Jorge Storr.

—Concediendo rehabilitación para volver a la enseñanza a doña María Benito Lechona.

—Autorizando al Ayuntamiento de Nalech para suprimir las dos escuelas elementales completas, creando en su lugar una incompleta mixta.

—Nombrando vocales de la Junta de Instrucción pública de León a D. Alfredo Barthe, en concepto de diputado; D. Alfredo López Núñez, en el de concejal; D. Félix Argüelles Vigil, D. Juan Guisasaola y D. Juan Mons, en el de padres de familia, y doña Lorenza Muro de Calzada, y doña Elvira Sanz de Sanz en el de madres.

—Nombrando maestra interina de Vendrell a doña Carmen Ferrer Miret.

—Han sido nombrados vocales de la Junta local de primera enseñanza de Barcelona: D. Luis Lamania y Arenas, concejal de aquel Ayuntamiento; D. Pedro Falqués, arquitecto; D. José Gómez del Castillo, letrado; D. Francisco Soler y Rovira, maestro público; doña Asunción Bruil, maestra; don

Conrado Sintas, ingeniero jefe del Laboratorio Municipal; D. Laureano Juliá, médico; D. Domingo Sanllehy y el marqués de Monsollis, padres de familia; y doña Isabel Güell, marquesa de Castellodorsius, madre de familia.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 27

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICOS, DEL 26, DEL 27. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, 5 0/0 amortizable, 5 0/0 amortizable, Cargos provisionales.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, OTRAS VALORES, CAMBIOS, OPERACIONES.

Table with columns: OTRAS VALORES, CAMBIOS, OPERACIONES.

81-60.—Río Tinto, 978.—De Beers, 554-50.—Randmines, 261-50.—Goldfields, 193-50.—East Rand, 193-50.—Nort, 112.—Alicantes, 311.—Mossamedes, 16-75.—Mozaambique, 232-50.—Oceania, 40-75.—Transvaal C. L., 122-50.—Zambeze, 21-25.

LA VIDA EN PARIS

La familia Humbert.

Paris 26, 11,38 m. L'Echo de Paris, publica una larga entrevista de uno de sus redactores con M. Cochebert, ex jefe de la seguridad, sobre la familia Humbert.

Según M. Cochebert, es posible que dicha familia se oculte en España o en Portugal, aprovechando la nueva organización de la policía de estas naciones, cuyos agentes, escasos y mal pagados, son menos temibles que los de la policía de Inglaterra, Alemania y Suiza.

Alémás, M. Cochebert dice que facilitaría la estancia de la familia Humbert en España, el hecho de que Daurignac habla bien el español.

Corre el rumor de que el procurador de la república y el juez encargado del proceso contra la familia Humbert, estuvieron ayer en una embajada para tratar de la extradición de los famosos estafadores.—R. BLASCO.

Paris 26, 11,40 m. Telegrafian de Pisa (Italia) que corre allí el rumor de que la familia Humbert se halla en Monsummano, cerca de Lucca (Toscana).—R. BLASCO.

CORRER CON LOS FONDOS.

Paris 27, 2,3 m. A consecuencia de varias denuncias, ayer se presentó el juez en el domicilio de la Sociedad de seguros La Esperanza, el director de la cual se ha fugado, llevándose una cantidad que se calcula en muchos millones.—R. BLASCO.

FERROCARRILES DE ALICANTE A LA MARINA

El objeto de esta Sociedad, constituida en julio pasado ante el notario D. José García Lastera, con un capital de 1.250.000 pesetas, es el siguiente: 1.ª Construcción y explotación de un ferrocarril de vía estrecha entre Alicante y Villajoyosa, así como los estudios y proyectos para la prolongación hasta Denia y los de los ramales que crea conveniente.

2.ª Todas aquellas obras cuya ejecución favorezcan el desarrollo de la riqueza de la provincia de Alicante.

Siendo el propósito de esta Compañía desde que se constituyó aumentar su capital a 3.000.000 de pesetas para la completa realización del ferrocarril hasta Villajoyosa, y al mismo tiempo para hacer frente, no sólo a los primeros gastos de explotación, sino también a negocios complementarios dentro de la misma construcción, como es en la actualidad presentarse a la subasta para la construcción de un muelle del puerto de Alicante, aprovechando así la piedra que saca para la construcción de la línea y siendo conducida al puerto por su propia vía; hoy, que ya cuenta esta Sociedad, con la concesión definitiva por real orden del 8 del corriente, con trabajos de replanteo y explotación realizados en la línea desde hace tres meses, y con el material fijo para los diez primeros kilómetros, creyó llegado el momento de llevar a cabo su idea primitiva de aumentar el capital.

La Junta general extraordinaria de accionistas, en sesión celebrada el 11 del corriente, ha acordado este aumento en 1.750.000 pesetas, dividido en 3.500 acciones de 500 pesetas cada una, pagadas de plazos, y abrir para ello una suscripción pública el día 29 de noviembre de 1902, en su domicilio social, Serrano, 19, y en el Banco de España en Madrid, Valencia, Alicante y Córdoba, como banquero de la Sociedad.

Noticias de Marina.

Ha sido nombrado ayudante del distrito de Ayamonte, el teniente de navío de primera, D. Ricardo Fernández de la Puente.

El teniente de navío D. Alfredo Nardiz ha sido destinado al vapor Urania. El de primera clase D. José María Rodríguez Chaix ha obtenido el retiro con ascenso al empleo inmediato.

El teniente de navío D. Julio Gutiérrez ha sido destinado a la comandancia de Marina de Santander.

Ha quedado en situación de cuartel el inspector de primera clase de ingenieros de la Armada, D. Gustavo Fernández de la Puente. El capitán mayor D. Remigio Gómez Granero ha sido nombrado teniente cura de

la parroquia castrens del Ayuntamiento de Cartagena.

—Se ha aumentado en cuatro individuos de marinería la plantilla de la comandancia de marina de Sevilla.

—Por el celo demostrado en la organización e instalación del Depósito Radiográfico en el Hospital del Ferrol han sido recompensados con cruces del Mérito Naval los médicos de la Armada, D. Carlos Melcior y D. Javier Casares.

—En el primer presupuesto que se redacta se incluirá el crédito necesario para asignar al servicio de la comandancia de marina de Huelva una cañsa y cinco marineros para tripularla.

CHAMBERLAIN DE VIAJE

Londres 27, 8,55 m. Despiertan gran ansiedad las noticias que se reciben de los violentos temporales que se han desencadenado en el golfo de Vizcaya.

Como es sabido, el ministro de las Colonias, Mr. José Chamberlain se halla viajando a bordo del acorazado Grand Hope, que le ha de transportar al Transvaal.

Se teme, pues, que aquellas tempestades pueden poner en peligro la expedición del célebre ministro imperialista.—HARRY.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Lara.—El domingo por la tarde se pondrá en escena las aplaudidas obras Rocca contra las uengras, Los señores (dos actos) y Pepa la Frecochona.

Pélico.—Con la preciosa zarzuela Jugur con fuego hará su debut en este teatro en la noche de mañana la distinguida triple Srta. Luisa Vela.

GUILLEMO II A ITALIA

Berlín 27, 9,17 m. El gran canciller, conde Von Bulow, acompañará al emperador Guillermo II en su próximo viaje a Italia, que tiene por objeto asistir a la inauguración de la estatua de Goethe.—HOLDZMAN.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Alcalde enfermo.—Mitin republicano. Funerales.

Pamplona 27, 11,41 m. El popular alcalde de esta capital, señor Viñas, ha pedido hoy al Ayuntamiento licencia ilimitada para poder dedicarse a la reposición de su quebrantada salud, pues desde hace dos días no asiste a su despacho en la Casa Consistorial.

—Mañana por la noche se celebrará en el teatro Principal un mitin republicano, en el cual hablará D. Rodrigo Soriano.

—En varios pueblos de esta provincia se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del sabio y virtuoso canónigo de esta catedral D. Dámaso Legar.—CAVUELA.

Otro mitin.

San Sebastián 26, 11,53 m. En el teatro Principal se ha celebrado el mitin de la unión republicana.

El local estaba completamente lleno. Hablaban los Sres. Gamuniez, Estebanez, Latorre, Lacort y, finalmente, Rodrigo Soriano.

Todos fueron aplaudidos. Defendieron los oradores las ideas republicanas, bajo el régimen autonómico.—CURROGA.

Desde Bailén.

26 n. Por dimisión del alcalde presidente don Juan Alonso Pascual, ha sido hoy elegido para dicho cargo por la Corporación municipal, el concejal D. Francisco Merino Peral, el concejal D. Francisco Merino Peral, el concejal D. Francisco Merino Peral.

—Por el partido federal local ha sido designado para asistir como delegado a la Asamblea que tendrá lugar en esa corte el 29 del actual, el joven e ilustrado periodista D. José Martínez Beltrán.

—Se encuentra en esta, pasando unos días, el antiguo párroco don Santiago Fernández Hernández, actual chantre de Sevilla y que hasta hace poco fué ilustrado abad de la real colegiata de San Ildefonso.—EL CORRESPONSAL.

Huelga de lecheros.

Murcia 26, 11 n. Esta mañana se han negado a entrar en la ciudad y expender leche los caberros que tienen sus ganados, como está dispuesto, fuera de la población.

El motivo de la huelga es el impuesto de consumos que se les viene aplicando con demasiado rigor.

—Las autoridades han tomado acertadas

El enemigo se hallaba acampado enfrente a muy corta distancia. Alvinzy había hecho sacar todo el material de artillería de Arcole, habiendo dejado el pueblo durante la noche y reconcentrado todas sus fuerzas en el llano.

Allí era donde quería combatir, como sitio más a propósito para favorecer su pujanza numérica, y por lo tanto allí era preciso ir a buscarle para librar la batalla.

Bonaparte lo sabía, y aquel cambio en la posición del enemigo hacia necesario en absoluto estudiar un nuevo plan de ataque.

Toda la derecha del ejército austriaco estaba apoyada sobre el Alpn; la izquierda bordeaba los pantanos que ocultaban un amplio campo de cañaverales gigantescos que se extendían hasta el Adige, dividiéndose a lo lejos su corriente plateada, deslizándose sobre un terreno ennegrecido como una cinta de seda blanca, trazando una línea sobre un terciopelo negro.

Bonaparte contempló aquellos sitios con una atención escrupulosa, y la línea que formaban los cañaverales pareció sobre todo llamar más su atención.

Hacia un cuarto de hora que se hallaba en aquel sitio, mirando con los gemelos hacia los cañaverales, delante de los que vigilaban los centinelas austriacos, cuando de pronto una pequeña partícula de lumbre se elevó en el aire y se extinguió de pronto.

Bonaparte exhaló un suspiro de satisfacción y retrocedió, replegado sus gemelos. Volviendo entonces sobre sus pasos llegó adonde se encontraba Junot, que comenzaba a inquietarse por la tardanza del general.

Ambos emprendieron el camino con dirección a Ronco.

—¿Ves esa llanura ocupada ahora por el ejército austriaco—dijo Bonaparte cogiendo el brazo a Junot—y la cual toda Italia cree que mañana será nuestra tumba? ¡Pues bien! Mañana a esta hora acamparemos allí e Italia consternada reconocerá al fin nuestro poderío, al saber que Alvinzy ha corrido la misma suerte que Wurms y que Beauharnois. Dentro de quince días Mantua se rendirá y no habrá un solo austriaco en toda Italia.

Junot no respondió, había hablado su general, y lo que decía Bonaparte eran para Junot frases del Evangelio, y no había nada que poner en duda.

Se hallaban próximos a Ronco.

—¿Qué significa esto?—dijo Bonaparte deteniéndose de pronto.—¿Cómo? ¿No hay ningún centinela en este sitio? Podrían sorprender las avanzadas. ¿Ves a alguno, Junot?

—Ninguno, mi general.

—Aquí había un granadero hace poco, cuando hemos pasado.

—Es cierto.

—¿Dónde está ese granadero?

—Dormido—respondió Junot, designando al soldado, que, efectivamente, echado sobre una piedra, con el fusil al lado, dormía profundamente.

Hacia aproximadamente sesenta horas que el ejército no había tenido ni un momento de descanso.

La necesidad imperiosa del sueño había probablemente vencido al deber, y el granadero succumbió por la fatiga.

Junot iba a despertarlo, cuando en medio de la oscuridad brillaron los cañones de los fusiles de una patrulla que hacía el servicio de ronda.

Bonaparte saltó a tierra, cogió el fusil abandonado por el granadero y ocupó el sitio del centinela.

La ronda llegó.

—¿Quién vive?—preguntó Bonaparte, cuyo uniforme, excesivamente sencillo, se diferenciaba en muy poco del de los soldados y en medio de la noche se hacía difícil reconocer al general.

Junot se separó con rapidez, comprendiendo la intención de su general.

La patrulla avanzó, su jefe cambió el santo y seña con Bonaparte, y aquella se alejó continuando el camino de ronda.

El ruido que con sus pisadas hizo aquella despertó al granadero.

Al verse éste desarmado y observando a un hombre de pie en el sitio que debía ocupar con su propio fusil en las manos, dió un salto hacia aquel para arrancarle su arma, y al hallarse delante sus labios dejaron escapar una exclamación de terror.

—¿Mi general!—balbuceó.—¿Estoy perdido? ¡Merezco ser fusilado!

—No—dijo sonriendo Bonaparte.—el sargento de ronda no se ha apercibido del cambio y no será castigado, pero otra vez escoge mejor el momento para dormirte.

El soldado permaneció estupefacto con las manos suplicantes porque no podía dar crédito a sus oídos.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó Bonaparte.

—Gringoire, de la 32.ª—respondió el granadero.

—¿Desde cuándo estás de centinela?

—Hace un cuarto de hora solamente, mi general; pero salgo de la ambulancia.

—¿Estás herido?

—Me hirieron una vez anteaayer y dos veces ayer; pero como me tocaba de vigilancia esta noche, me he venido a mi puesto.

—¡Ah!—exclamó Bonaparte apoyándose en el brazo de Junot,—con semejantes hombres, ¿qué me importa la diferencia numérica? Mañana por la noche, Junot, si no estás herido, irás a París.

Al fin el sol se levantó, amaneciendo un día espléndido.

El enemigo—había dicho Bonaparte a sus generales—ha perdido entre muertos, heridos, ahogados o prisioneros, más de una tercera parte del ejército, y el resto se encuentra cansado y sin ardimiento alguno por su causa. Nuestros soldados se hallan animados de un valor denodado, como lo demuestran los combates de ayer y de anteaayer, que sólo han servido para aumentar su valor, en vez de disminuirlo. Alvinzy nos presenta la batalla en la llanura y es preciso terminar, abandonando nuestra posición y desembocar con todas nuestras fuerzas en aquel sitio. Massena ocupará el ala izquierda y Robert atacará, mientras que Augereau pasará el Alpn.

A las ocho de la mañana el cañón comenzó a dejarse oír.

Massena salió de Ronco solo, delante de sus tropas, con la cabeza descubierta y llevando el sombrero en la punta de la espada, porque todos comprendían que aquella jornada era decisiva.

Oficiales y soldados hallábase decididos, como un solo hombre, a vencer ó a morir.

medidas para que no falte tan importante artículo, especialmente para los establecimientos de enfermos y para los enfermos en general.—FABRA.

El decreto de Romanones.—El descanso dominical.

Los periódicos La Vanguardia y Última Hora han publicado un artículo de fondo censurando al ministro de Instrucción pública por el decreto que ha expedido obligando a que se enseñe la doctrina cristiana en castellano.

Dichos periódicos opinan que el expresado decreto nació muerto por impremeditado, además absurdo e irrazonable.

Las autoridades trabajan para conseguir el descanso dominical. Se cree que lo lograrán.—MENCHETA.

Banda de malhechores. Linares 27, 21. El inspector de vigilancia D. Antonio Cabrera ha descubierto una cuadrilla de malhechores que había estado sus reales en esta para campo de sus operaciones.

Ha detenido a seis sujetos, de los cuales tres de ellos, llamados Antonio Fernández León, José Pinos Campos y Julián Fraga García, se proponen robar el comercio de los señores D. Anselmo y Yandarra, situado en la calle Céntrica.

Los otros tres son tomadores y carteristas.—CORRAL.

Cuestión de aguas. Sevilla 27, 4.00. Ha salido para Alcalá la Comisión del Ayuntamiento y el ingeniero y arquitectos municipales para reconocer los depósitos que en aquel término posee la Compañía abastecedora de aguas.

La visita se funda en la extrañeza que ha causado el haber dejado de servir agua por caño libre.

El asunto promete dar juego.—SEDAÑO.

Preso fugitivo. Jerez de la Frontera 27, 8 m. Manuel Santa Cruz (a) Covaduro, que se hallaba preso en el calabozo del penal de San Agustín como prófugo y por estar complicado en el robo de una maleta al marqués de Santo Domingo de Guzmán, se ha fugado ayer.

La guardia civil lo persigue.—MENCHETA.

Suicidio. Málaga 27, 2.15. Acaba de suicidarse el teniente coronel don Luciano Toledo Zaragoza, disparándose un tiro de revólver.

Una enfermedad crónica parece ser que lo ha impulsado a atentar contra su existencia.—MENCHETA.

Hemiplegia. Berlín 26, 10.43 m. Telegrama de Munich que el célebre pintor de retratos Lembach ha sufrido un ataque de hemiplegia, temiéndose que no tenga curación.—HOLZMAN.

Boda americana. Londres 26, 10.40 m. En Nueva York se ha celebrado una boda en circunstancias verdaderamente extraordinarias: la ceremonia de la boda se ha verificado dentro de una jaula, que contenía a guiso de jaula, el domador contenía a los leones mientras los novios recibían la bendición del pastor, que, prudentemente, estaba fuera de la jaula.—HARRY.

Apuros de un coronel. París 27, 2.5 m. Un despacho de Atenas dice que el gobierno de Grecia ha prohibido pisar el suelo de esta nación al coronel de la reserva de Bulgaria Yankop, que se refugió en Trilaka, perseguido por los turcos.—R. BLASCO.

Los incendiarios. Berlín 27, 9.46 m. Los habitantes del barrio de Sinalau se hallan asustados ante la frecuencia con que allí se reproducen los incendios.

En cuarenta y ocho horas ha habido diez y ocho fuegos.

Se atribuyen todos estos siniestros a atentados criminales.—HOLZMAN.

De Marruecos. Tánger 27, 4.10. Circulan graves rumores de origen particular, asegurando que el pretendiente Rogui ha reaparecido en Taza, proclamándose nuevamente sultán.

En los centros oficiales, así indígenas como extranjeros, se carecen hasta ahora de noticias.—ORIVE.

La escuadra inglesa. Lisboa 27. La escuadra inglesa ha zarpado con rumbo Norte.—FABRA.

CONSEJO EN PALACIO. NOTA OFICIOSA. El Consejo empezó a las once en punto.

El presidente en su acostumbrado discurso resume de los sucesos de la semana, refiriendo a S. M. de la terminación del debate político en el Congreso y de la marcha probable que llevarán los trabajos parlamentarios hasta las vacaciones de Navidad.

El ministro de Marina, invitado por el presidente, expuso al Rey y al Consejo la situación en que se hallan los trabajos de la Junta nombrada para el estudio del plan de formación de la nueva escuadra, y después pasó a firma algunos decretos, dándose con esto por terminado el Consejo.

FIRMA. Decreto relativo a ascensos reglamentarios en el cuerpo de ingenieros navales.

Idem autorizando al ministro para contratar por gestión directa la pintura del crucero Princesa de Asturias.

REUNIONES Y SOCIEDADES. El sábado próximo, a las nueve de la noche, celebrará su sesión, como de costumbre, la Economía Valenciana en su local, Plaza de la Villa, núm. 2, y tendrá a su vez una conferencia en el Guerrero sobre las Aplicaciones del orlojo.

Están invitadas las Cámaras Agrícola y de Comercio y la Asociación de Agricultores de España.

La conferencia sobre el problema del grupo de agricultores que el Sr. Wladimir Guerrero iba a dar en la Sociedad Económica Valenciana el sábado, se trasladó al domingo 30, en el mismo local, a las cinco de la tarde.

REUNIONES Y SOCIEDADES. El viernes 25 del corriente, de cinco a seis de la tarde, explicará el Sr. D. José Echegaray acerca del tema de funciones abelianas.

que la odiosidad de los huelguistas tiene por principal objetivo a los conductores de los coches, y que varios coches de esta clase fueron asaltados y desde los tejados de varias casas, resultando muertos un conductor y dos viajeros y otros heridos.—FABRA.

EL COCHERO MUERTO. Captura de Pedro Blanco.

A la captura de Gavilanes hay que añadir hoy la de Pedro Blanco, presunto autor de la muerte del cochero Zaballa.

El jefe de la policía judicial, D. Laureano Díaz, supo, por confidencias, que Pedro Blanco se hallaba oculto en una cochera de la casa núm. 2 de la calle de Cervantes.

Inmediatamente el Sr. Díaz, acompañado de los agentes Portela, González, Valverde y Perdiguer, se dirigió a la referida casa.

Subieron al citado piso y llamaron a la puerta de la habitación, asomándose por el ventanillo un individuo.

El individuo que se vio en el ventanillo, el cual Pedro Blanco vivía en dicho cuarto, contestó al interpelador: «Ese sujeto yo soy; pero no puedo abrir porque el dueño de la habitación se ha marchado, dejándome encerrado.»

Las policías fueron en busca del ausente y encontrándole, volvieron a la expresada casa, donde redujeron a prisión a Pedro Blanco, que se hallaba afeitado y desfigurado.

Lo que dice Blanco. Pedro Blanco fue conducido al Juzgado de guardia y poco después compareció ante el juez instructor de la causa.

Parece que el detenido explicó poco a poco lo ocurrido a la puerta de la taberna de la plaza de Matute, manifestando que Carlos Lafuente fue el primero que salió del establecimiento, y al ver que había un coche en el patio de alquilar, negándose a ello el cochero.

Después salió Juan González, y al enterarse de las pretensiones de su amigo y de las negativas del cochero insistió en los deseos de Lafuente.

Cuando los tres indicados sujetos estaban sosteniendo tal conversación apareció Pastor, y al saber que Zaballa no quería alquilar el coche levantó un bastón de hierro que llevaba con él y dio en la cabeza.

Según hemos oído, Pedro Blanco asegura que él fue el último que tomó parte en la discusión y que su intervención se redujo a lo siguiente:

Subió al pasante por el lado contrario al que estaba el cochero y dio a éste una bofetada, observando que ya a Zaballa le corría sangre por la frente y la cara.

Después, dice el testigo, que se fueron a la plaza del Ángel y no concediendo importancia a lo ocurrido, tomaron un coche y se fueron de broma.

Blanco añadió, según parece, que enterado después de la gravedad del herido se escondió, evitando con ello que lo capturara la policía.

El detenido se ha negado a manifestar los sitios donde estuvo escondido.

Dice que está en la cárcel, y que la policía en el cuarto donde se hallaba pudo escapar saliendo al tejado por un tragaluz, pero como entiende que su responsabilidad no es grande ni siquiera ha intentado hacerlo.

El juez le puso de manifiesto el revólver que se encontró en una taberna de la calle de la Visitación, no reconociéndole como de su pertenencia; pero sí el bastón que en el mismo establecimiento fue hallado.

A la Cárcel. A las seis termina Pedro Blanco de declarar a inmediatamente fue conducido a la Cárcel Modelo por el delegado Sr. Marsal.

CONCIERTO EN LA COMEDIA. La rápida tournée de los señores Casals y Bauer ha tenido un brillantísimo final en el teatro de hoy.

Todos los números del programa fueron ejecutados admirablemente, distinguiéndose entre ellos la Sonata en la de Boccherini, y la Tiltava de Popper, que interpretó Casals de un modo asombroso.

Bauer se vio obligado a tocar la Cabalgata de la Walkiria, fuera de programa, y a petición del público.

La ovación dada a los distinguidos artistas ha sido tan grande como merecida.—M. PORTUGAL.

CORTES. SENADO. SESIÓN DEL DÍA 27. So abre a las tres y media. Preside el señor Montero Ríos.

El Sr. Llorens excita el celo del ministro de Agricultura para que la Empresa del ferrocarril no tenga almacenadas las naranjas en Carcajente, Játiva y otros puntos por falta de material de transporte, lo cual hace que se pudra el producto y se suspenda la recolección, que ocupa a 2.000 jornaleros.

El ministro de Agricultura contesta que procurará por los medios que tiene a su alcance que se supla esa falta.

El conde de Casa Valencia pregunta cuándo estará terminado el ferrocarril de Daitone a Granada.

El ministro de Agricultura contesta que privadamente como se le preguntó le ha dado noticia de ello y la recibirá de un momento a otro.

El Sr. Sánchez Toca pide un dato al ministro de Hacienda relacionado con el proyecto de nacionalización del pedregal cogido en alta mar.

El vizconde de Campo Grande da explicaciones sobre el estado del asunto.

El Sr. Labra habla de una solicitud de la Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago de Galicia contra abusos en la importación de ganados por la frontera de Portugal.

Pregunta si los trabajos de aproximación a las repúblicas americanas tienen algún resultado.

bierno español ha cumplido su obligación ante este hecho, sin demora, y nuestro deber es de esta clase una representación diplomática.

Teníamos, dice, en Cuba un Cuerpo consular completo.

Esto no obsta para que el gobierno decida la oportunidad de nombrar un ministro plenipotenciario; pero conste que no estamos allí sin representación diplomática.

En el caso presente reconocemos que no ganamos ni una cosa ni otra en mantener distancias, y el gobierno desea relaciones de cordialidad con el nuevo Estado independiente.

El Sr. Labra insiste en la necesidad de una representación diplomática especial en Cuba y en la conveniencia de que nadie se nos adelante allí en la representación de los grandes intereses latinos.

Se toma en consideración la proposición del Sr. Belmás sobre saneamiento de Salamanca.

Se aprueba el dictamen mixto sobre abono de tiempo para el retiro a los oficiales no comprendidos en la ley de 20 de julio de 1891.

Se aprueban los proyectos relativos a las carreteras de Sobradelo a la de Astorga y a Puebla de Sanabria; de Manresa a la de Tarasa a Monistrol y la de Liendo a Llimpias. Se levanta la sesión a las cinco.

CONGRESO. SESIÓN DEL DÍA 27. Abrese a las tres y cuarto, bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

En los escanos hay tres diputados, en el banco azul el ministro de Hacienda y en el tribuna y muy poca concurrencia.

El Sr. Díaz Horon pregunta si el pescado cogido fuera de aguas jurisdiccionales, por buques españoles, debe pagar derechos arancelarios al desembarcarse en puertos españoles.

Pregunta también si el Sr. Eguilior está dispuesto a respetar y hacer que subsista el último decreto dictado sobre servicios de guardacostas para la persecución del contrabando.

El ministro de Hacienda contesta que el único categorico que puede decir al Sr. Díaz Horon es que el pescado cogido fuera de aguas jurisdiccionales tiene que pagar derechos arancelarios aunque lo traigan buques españoles.

El Sr. Díaz Horon insiste en sus preguntas, concretamente más especialmente a la importación del bacalao.

El ministro de Hacienda repite que la cuestión es muy compleja, habiéndose intentado ya varias veces bajar el arancel para el bacalao, sin haber llegado a un acuerdo.

En cuanto al reglamento sobre la pesca, dice que mientras no se le demuestre ser perjudicial a algún interés legítimo, lo respetará en su totalidad.

El Sr. Llorens explica su anunciada interposición sobre la situación de Cataluña.

Después de un largo exordio, en el que combate los principales vicios y convencionalismos de la vida política, entra a ocuparse del estado en que se encuentra la provincia de Barcelona, censurando desde luego al gobernador civil, en quien señala el defecto de no tener suficientes aptitudes.

Se ocupa de lo que sucede durante el estado de guerra y la suspensión de garantías, sosteniendo que solo servía para atropellar a las clases trabajadoras y favorecer a las burguesas.

Pide que se levante la suspensión de garantías, y combate el nombramiento que se ha hecho de jefe de orden público en una persona cuya sola presencia en las manifestaciones produce todo género de desórdenes y molestias.

Censura al gobernador Sr. Manzano por cohibir a los obreros en el ejercicio del derecho de reunión, mientras a otros elementos políticos les da todo género de facilidades.

Alude al Sr. Domenech, cuya reciente conferencia en la Liga Catalana roza en algunos puntos con el Código penal. (El señor Domenech pide la palabra.)

Ocupándose del decreto sobre enseñanza del catecismo en castellano, pregunta por qué no se ha hecho extensivo también a los seminarios, de donde sale el fanatismo religioso, productor del carlismo y del catalanismo.

Censura a los catalanistas que persiguen la autonomía de Cataluña y la esclavitud de los Municipios catalanes.

Afirma que el problema de Cataluña está hoy lo mismo que el de Cuba, hace quince años.

Extiende en consideraciones para demostrar que el catalanismo engendra el odio a España y el separatismo. La única salvaguardia de la patria—dice—está en la masa obrera, deseosa siempre de conservar todo aquello que merece respeto dentro de la idea de patria.

Pregunta al gobierno si no cree que ha llegado el momento de hacer algo en Barcelona que restablezca la normalidad legal y moral.

Recuerda los principales problemas pendientes en Barcelona, como la cesión de las carreteras, que pasan dentro del término municipal, al Ayuntamiento, saneamiento de la cuenca del Llobregat, etc., etc., y pide que el gobierno las atienda en forma debida, lo mismo que a un obrero, cuya gravedad es bien conocida.

Niega que el partido republicano se halla dividido y sin masas.

Recrimina a los partidos turnantes por haber muerto todos los ideales y entusiasmos del pueblo.

Confía, sin embargo, en que la clase obrera realizará su misión transformando a la deficiente organización social actual.

Después de un pequeño incidente, sobre si se suspende o no esta discusión por haber transcurrido el tiempo reglamentario, se suspende y se entra en el

que aspira a la implantación de tradiciones científicas y cita que es francamente separatista.

Dicho periódico se declara enemigo de ambas tendencias y cree que la única solución en España es la implantación de una república democrática y federal contra ambas fracciones.

El artículo de referencia es muy comentado.—FIGUEROA.

Los estudiantes. 27, 5.26. Numerosos grupos de estudiantes se agruparon hoy a la puerta de la Universidad, leyendo y comentando el decreto del conde de Romanones.

Cuando la lectura y los comentarios estaban en su auge, acortó a pasar un músico ciego, de tantos como por la ciudad pululan, y varios escolares le exigieron que tocara un himno regional muy conocido. Otros estudiantes se opusieron, originándose vivas discusiones, y mientras unos antonaban cantos regionalistas, otros prorrumpieron en fuertes silbidos.

Calmose por un rato el incidente, reproduciéndose luego.

Los estudiantes hicieron parar el tranvía que pasa frente a la Universidad, apedreándole. Acudió la fuerza de la Guardia civil, formando posiciones en la plaza de la Universidad, cuyo interior se retiraron los estudiantes.

A estas horas el orden es completo; pero siguen las precauciones.—FIGUEROA.

TRIBUNALES. VISTAS PARA MAÑANA. Tribunal Supremo.—Sala primera.—Forma de Granada. Valero con Soler, sobre pago de pesetas. Letrados, Sres. Morato y Salmerón.

Fondo de Barcelona. El Ayuntamiento de aquella capital con el Ayuntamiento de San Sadurn de Noya, sobre pago de pesetas.

Sala segunda.—Admisión de Toledo. Marcelino Muñoz, lesiones.

Palacio de Granada. Fermín Ruiz, disparo y lesiones.

Audiencia territorial.—Sala primera.—Centro: D. Antonio Paredes Lakaña y D. José Vega Mel, sobre pago de pesetas.

Sala segunda.—Palacio: D. José María Obregón y doña Emilia del Río, sobre nulidad de actas oncos.

CONSEJO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA. Hoy ha celebrado reunión el Consejo en pleno, para dar posesión de la presidencia del mismo al Sr. Echegaray (D. José).

Asistió al acto el subsecretario Sr. Requena, en representación del ministro de Instrucción pública.

El Sr. Cerdas hizo la presentación del nuevo presidente, a quien dedicó cariñosos elogios, expresando la honra que sentía el Instituto de Sevilla al tener como presidente a un hombre tan distinguido.

El Sr. Echegaray pronunció elocuentes frases de gratitud, ofreciéndose incondicionalmente a todos los consejos y manifestando el honor que sentía al ocupar el nuevo cargo que se le había conferido.

Seguidamente se entró en el despacho de los asuntos pendientes, discutiéndose y aprobándose el expediente de separación de una maestra de Baleares y de un catedrático del Instituto de Sevilla. A las propuestas de formación de varios tribunales de oposiciones a cátedras.

Las víctimas de los trenes. París 27. Un periódico norteamericano dice que durante los tres años de la guerra del Africa del Sur perecieron 22.000 soldados ingleses, como es sabido, y que en el mismo espacio de tiempo perecieron en los Estados Unidos 21.847 personas, víctimas de siniestros ferroviarios.—FABRA.

EL CRIMEN DE GAVILANES. Declaración de Vicenta.

Largo rato permaneció el Juzgado en la cárcel de mujeres, ampliando la indagatoria de Vicenta Alcolado.

Insistió ésta en que ignoraba que el individuo a quien tenía recogido fuese Gavilanes, sabiendo de él solamente que se llamaba Ramiro.

Negó también haber comprado ella, ni mandado comprar, la gorra que llevaba puesta el asesino de Ceja al ser detenido, afirmando también que Gavilanes no se afeitó en su casa, a pesar de aquel estar rasurado de hace un par de días a lo sumo.

En vista de las persistentes negativas de Vicenta, el juez acordó continuara incomunicada.

Elena en comunicación. Después de terminada la anterior diligencia volvió el juez a interrogar a la joven Elena, la cual sostuvo en un todo las afirmaciones hechas en su anterior indagatoria, sosteniendo ignorar el paradero de Gavilanes desde el momento en que salió de su casa.

El juez levantó la incomunicación de Elena, ordenando su prisión en calidad de procesada.

Después se retiró de la cárcel de mujeres a las ocho, suspendiendo las diligencias, que continuarán hoy.

Gavilanes estuvo llorando todo el día de ayer en la celda que ocupa, y besando el retrato de su víctima.

Declaración de Gavilanes. Con grandes trabajos, pues encontrábase hoy en igual estado nervioso que ayer, ha declarado Gavilanes.

A las siete de la tarde ha terminado el Juzgado la indagatoria del procesado.

Según nuestros informes, Gavilanes manifestó al juez que la noche del crimen tuvo con Ceja una cuestión por pedirle celos y ella, al principio negó fundamente a tales sospechas.

En la capilla del palacio episcopal se celebró ayer mañana el matrimonio de la encantadora señorita doña Milagros Bahía, hija del conocido propietario D. Luis Bahía y Urrutia, con el diputado a Cortes D. Antonio Santa Cruz y Garcés de Marsilla, hijo del senador D. Francisco.

Fueron padrinos de boda el padre de la novia y la madre del novio, y testigos los señores barón de Añillo, D. José Garcés de Marsilla, conde de Campillos, Sesteguitano, D. Luis Bahía (hijo) y Lanuza.

Bendijo la unión el obispo de Madrid Alcalá, Sr. Guisasaola.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron anoche para Barcelona, donde pasarán la luna de miel.

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha remitido artísticas medallas conmemorativas del concurso hipico por dicha Corporación organizado, y celebrado en Barcelona bajo los auspicios de aquel Ayuntamiento, a los señores don Antonio Vellor, don Manuel de 1.000 pesetas anuales pagaderas por trimestres anticipados, a cada uno de dichos instrumentos.

Por nuestra parte, nos parece muy bien tal impuesto, porque, de pagar todos los que ahora molestan al vecindario, recaudará el Municipio de 300 a 400.000 pesetas, pues no es menor de 400 el número de platos que están en circulación, y de parecer a los organilleros excesivo el impuesto, no saldrán a la calle, evitándose los vecinos de Madrid muchas jaquecas y las autoridades municipales muchas censuras.

Ayer recibí cristiana sepultura en el cementerio de San José y San Lorenzo, el cadáver de nuestro inolvidable amigo el digno magistrado de la Audiencia de esta corte D. Federico Pons y Montells.

Presidieron el duelo: el presidente de la Audiencia territorial de Madrid, Sr. Ciudad Auroles; el de la provincial, Sr. Barros; el fiscal, Sr. Ruiz y Urrutia, y el teniente, Sr. Ma; y asistieron, además de deudos y amigos, muchos magistrados, jueces y fiscales compañeros del Sr. Pons.

Anoche salió para Málaga el gobernador civil de dicha provincia, nuestro estimado amigo D. Luis Lopez-Ballesteros.

Nos escriben de la Línea de la Concepción (Cádiz) que entre los comerciantes e industriales de aquella villa reina gran disgusto a causa del número de vendedores ambulantes de azúcar, de petróleo y otras mercancías que allí existen, haciendo una competencia que no se comprende al comercio de buena fe.

El azúcar cuesta en Gibraltar 44 y 15 reales arroba, los vendedores ambulantes la venden en la Línea a 25 reales, cosa imposible de hacer a los almacenistas por los gastos que origina el transporte y derechos de importación de dicho artículo y de otros más.

En la presente semana saldrá de Gibraltar para Tánger un pontón comprado por una compañía francesa para establecerlo en Tánger y tenerlo a disposición de las escuadras de Francia y Rusia.

Dicho pontón, llamado Senator, no podrá servir de carbón a ningún particular.

La Gaceta anuncia por primera vez la vacante del título de marqués de Tejada de San Lorenzo.

En Marazan ha fallecido el subdito español Armando Recuerde, natural de Las Palmas, y en Burdeos Pablo Gualle, natural de Caseril.

Reunido anoche en la tertulia Progresista el Comité de Unión Republicana del distrito del Hospicio, se acordó por unanimidad seguir sosteniendo la unión de todos los republicanos sin diferencia de matices, y continuar en funciones de tal Comité legalmente constituido, aun cuando el directorio haya roto sus compromisos.

Al efecto se convocará a un gran mitin con el eficaz concurso de la mayoría de los Comités de Madrid y de notables personalidades del partido.

Nuestro ilustrado colega El Porvenir, importante diario de Valladolid, ha introducido importante mejoras en su confección y ampliado extensamente su servicio telegráfico.

Ha adquirido también imprenta y máquinas propias.

Hoy, a la una de la tarde, ha visitado Su Majestad el Rey las obras de fortificación que durante su escuela práctica ha construido en el campamento de los Retamares el segundo regimiento de ingenieros zapadores-minadores, de guarnición en esta corte.

Las referidas obras estaban ocupadas por cuatro batallones de infantería y dos grupos de artillería.

El sábado último dió su anunciada conferencia en la Academia Científico Mercantil el notable escritor D. José Zahonero disertando acerca del tema «Enseñanza Mercantil».

La concurrencia, compuesta de alumnos de dicho centro de enseñanza, aplaudió con entusiasmo al conferenciante.

El próximo sábado hablará el ilustrado Sr. D. José Gutiérrez Sobral en las vistas de comunicación más importantes del mundo.

La marquesa de Casa López no recibirá el día de San Andrés a causa de recientes lutos de familia.

Jabón de los príncipes del Congo. Jabón esencia, polvo de arroz, loción, etc. Victor Vaisier, perfumista en París.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, en el Patronato de San Luis Gonzaga, calle de Zorrilla, 5, el obispo de Salamanca dará una conferencia que versará sobre la «Vizcondesa de Jorbalan».

A esta conferencia seguirán otras referentes a la cultura y acción social de las mujeres en España, de las cuales están encargados nuestros más renombrados oradores y escritores, entre otros los Sres. Pidal (A.), Silveira, obispo de Sion y Menéndez Pelayo.

Ha sido agraciado con la Encomienda de Alfonso XII el diputado provincial de Madrid D. Simón Sánchez.

Ha fallecido en Segovia la señorita doña Isidora Barrio, hermana de nuestro querido amigo D. Marcelino, secretario interno de la Diputación provincial de Madrid, a quien acompañamos, como a toda su familia, en su profunda pena.

Se encuentra algún tanto mejorada la señora marquesa de Polavieja.

España.—El gran número de personas que desean asistir a las representaciones de los días de moda no ha logrado conseguir abono a lunes ni viernes, ha señalado un nuevo día para congregarse en el teatro Español. Este nuevo día es el miércoles, cuyo abono se abrirá con la condición especial de que, cuando la función del teatro Real correspondiente al segundo turno se verifique en el regío coliseo en dicho día de la semana, la función de teatro Español correspondiente a aquel miércoles, se trasladará al día siguiente, jueves.

tertilias o butacas para los 18 miércoles que faltan de la temporada, pueden pasar por el contrario el día de moda desde mañana viernes, a recoger localidades.

Ayer se verificó el enlace de la Srta. María Loreto Rodríguez Romero con el que fue redactor de El Tiempo, nuestro querido amigo D. Francisco Fuentes Ariarte, saliendo en el expreso de Valencia los novios, a los que deseamos eterna luna de miel.

La Sección Científico-Literaria de El Fomento de las Artes dará su acostumbrada sesión quincenal de discusión el sábado 23 del corriente a las nueve y media de la noche, siendo el disertante D. Fernando de la Roda, sobre el tema «La vida obrera en España».

ECOS POLITICOS. En la vacante del Sr. Salvador (D. Amós) ha sido nombrado el Sr. Larrondo vocal de la Comisión que entiende en el proyecto de ley de bases para la reforma municipal.

Hasta el lunes no empezará en el Senado el debate político.

En el Congreso se ha reunido esta tarde la Comisión que entiende en el proyecto de ley creando la tercera Sala de lo Contencioso en el Tribunal Supremo.

Ha informado ante ella una Comisión de abogados del Estado para pedir se reconociera el derecho de litigancia como abogados fiscales en el expresado Tribunal, a cuantos lleven determinado número de años de servicio en los Tribunales administrativos de provincias.

En uno de los próximos días informarán, en sentido contrario a éstos, los abogados fiscales del Tribunal de lo Contencioso.

La Comisión continuó después deliberando sobre el proyecto y acordó el nombramiento de una ponencia compuesta por los señores Martín Rosales y Bugallá.

Con motivo de haber sido designado el duque de Bivona para la Dirección general de Agricultura, queda vacante la primera secretaría del Congreso.

Esta vacante será provista corriendo la escala, y para la secretaría tercera se indica a D. Martín Rosales.

Se reciben anuncios y suscripciones

FERROCARRILES DE ALICANTE A LA MARINA

COMPANIA ANONIMA. DOMICILIO SOCIAL: SERRANO, NUMERO 19, MADRID CAPITAL: 1.250.000 PESETAS

CONDICIONES DE SUSCRIPCION... La suscripción se abrirá el día 29 de noviembre de 1902...

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS... Preparación completa por ingenieros de caminos...

AGUAS MINERALES REINA... Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid... Vehículos especiales para el servicio de viajeros...

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS... Tarifa de precios al año... Por una estación particular... 300 Ptas.

CALEFACCION COMODA... Carreras Militares... Preparación para las mismas bajo la dirección de los oficiales del ejército...

GOBIERNO MILITAR... Orden de la Plaza para el día 25 de noviembre... Jefe de parada: Señor teniente coronel de Covadonga...

VACACIONES MUNICIPALES... El doctor Balaguer vacacionará el día 23 a los 10 de la mañana...

PIANOS PLAZOS DUROS... ACADEMIA CANTO... DECLAMACION, ETC... Pedir reglamentos, Planos, etc...

LA MAGNOLIA... POR 300 PTAS... LOS DOCKS... Puerta Sol, 11, tienda

PRESTAMOS... SE VENDE... PIANOS BUENOS... CARAS DE MADERA DE VINO... ALMONEDA TODA LA CASA...

RELOJ DE PARED... PROSPERIDAD... EL PUÑO DE ROSAS... CASA DOTESIO... ESTERAS...

ALMONEDA... PERDIDA... DINERO... TABACALERA... LA NUEVA PARISIEN... VICTORIA, 12, TIENDA...

CRÉDITO POPULAR MADRILENSE... LA NUEVA PARISIEN... ALHAJAS DE TEATRO... PAPEL PARA ENVOLVER...

AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS... Haasenstein y Vogler... Calle Fernando VII, 2-BARCELONA

LAMPARA BUDAPEST... LEON ORNSTEIN... FOUNTES, 3... Teléfono 702

COMPRO SOLAR... ENFERMAS... GANGA... PENIDA DE UNA PULSERA... COMPROMISO SOLAR...

COMPRO SOLAR... ENFERMAS... GANGA... PENIDA DE UNA PULSERA... COMPROMISO SOLAR...

GENEROS DE PUNTO... PRECIOSOS ALBUMS... Carbon a domicilio... PASO DE RECOLETOS, NUM. 16.

INTERVENTORES DE FERROCARRILES... URBINA-CALTANAZOR... Obra de preparación para las próximas oposiciones...

MUEBLES... EBANISTERIA Y TAPICERIA... LA ELECTRICIDAD... BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL...

AGUA DE COLONIA DE ORIVE... MUY BARATAS... Máquina de vapor... vertical, con generador, 18 caballos nominales...

MAQUINARIA... GRANDES CALDERAS... MOLINOS... CORREAS... L. NAVAS, Fuencarral, 141, MADRID

Eduardo Schilling, S. E. C. FÁBRICA DE ESCOPETAS... MARCA JABALÍ... GRAN CATALOGO ILUSTRADO...

SEÑORES ANUNCIANTES... JACOMETREZO, 50, 1.º... SERVICIO ESPECIAL... SE FACILITAN TARIFAS...

CAPITALISTAS... LA OSCENSE... de las montañas de Aragón... se evitan las enfermedades del estómago, bilis, catarros y cefalalgias...

LA OSCENSE... de las montañas de Aragón... se evitan las enfermedades del estómago, bilis, catarros y cefalalgias...

Aspectáculos del 28... Español. — 8 3/4. — (Moda). — Los dos habladores. — Matas berencenas. — Comedia. — 9. — (Moda). — Amor de amar. — El padre. — Precio. — 9. — Jugar con fuego. — Lírico. — 9. — (Moda). — Los diamantes de la corona. — Alhambra. — 8 1/2. — Las fresas. — Las hijas políglotas. — Primer acto de El dúctil Toupinel. — Segundo y tercer acto del mismo. — Lara. — 8 1/2. — Pepa, la frescachona. — El chiquillo y el motele (en una sección). — El tren de los maridos. — (Segundo acto de la misma). — Zarzuela. — 8 1/2. — La mazurca roja. — El cabo primero. — Los charros. — Cuadros vivos. — Apolo. — 8 1/2. — Abanicos y panderetas. — La alegría de la huerta. — San Juan de Luz. — El puño de rosas. — Elvira. — 8 1/2. — El último engañe. — Enseñanza libre. — Luces de clases. — La corra de toros. — Novedades. — 8 1/2. — Rosambele (estreno). — Martín. — 8 1/2. — Los dos pilletes. — Comico. — 8 1/2. — Los angelitos. — El morro y los cambios naturales. — Lope y La victoria del general. — Los granujas. — Roma. — 8 1/2. — 9 1/2, 11 y 12. — Grandes y variadas funciones por secciones. — Salón de Actualidades. — Gran éxito de las Escuelas orientales y de la fiesta de la vida. — Salón Videograph mágico (Atocha, 12). — (De cinco a la tarde a once de la noche). — Asuntos de actualidad, transformación y magia moderna. — Cuadros de 10, 15 y 20 minutos de duración. — Salón Bobé. — (Teatro Gijón, Atocha, 14). — Todos los días variadas funciones desde las tres de la tarde. BOLETIN religioso del día 28 Santos del día 28 de noviembre. — San Gregorio III, papa. — San Conancio, obispo y San Masneto, y compañeros mártires. — Sale el sol a las 7.1 y se pone a las 4.34. Cuentos para el día 28 Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Niñas de Leganes; a las diez una cantata y por la tarde, a las tres y media, sigue la novena a San Nicolás de Bari, predicando el P. Pompilio. Se hará procesión de reserva. — 9. — San Pascual, Feodora, Reparadora, Carboñeras y Espíritu Santo Jubileo perpetuo. — En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media y por la tarde ejercicios y sermón que dirá un padre trapuchino. — En el Cristo de San Ginés, Misal y al amanecer ejercicios predicando el señor Villarroya. — En la V. O. T. de San Francisco por la tarde ejercicios con manifiesto, orador el Sr. Belda; después de la reserva Viacrucis. — En la Buena Dicha novena a Santa Eufemia; orador, el señor Machuca. — Safragos por los difuntos. — En Santa Cruz sigue la novena de ánimas, predicará el Sr. García. — En el Espíritu Santo, ídem, P. Donis. — En el Cristo de la Salud, Sr. Rubio. — En San José continúa el mes de San José; predicará el Sr. Sanz. — En el Carmen el señor párrafo. — En Santa María, señor Franco. — En San Martín, señor Manzanedo. — En los Donados, señor Bischof. — En San Ignacio, un padre trinitario. — En las iglesias de la Compañía, Salvador y San Luis Gonzaga. — Pontificia. — Covadonga. — San Jerónimo y San Ildefonso será el ejercicio sin sermón. — La misa y oficio son de San Silvestre, abad. — Vista de la coria de María. — Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián o del Hénar en los Donados. — Real Archicofradía de la Caridad de Honor, centro del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja. — El viernes 28, a las ocho y media de la mañana, misa de aniversario por los conregantes de la Guardia de Honor. — El sábado 29, a las ocho de la mañana, misa de comunión por el reverendo padre Sanz, en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja. — El viernes 28, a las tres y media de la tarde, junta de señaladoras en María Reparadora, Torija, 14. — Solemne novena en honor de María Santísima en el misterio de su Inmaculada Concepción. — Dará principio el día 30 en el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. — Todas las tardes, a las cuatro y media, se expondrá el Santísimo Sacramento, rezándose la estación y el santo rosario, con la letanía cantada; predicará el reverendo padre Esprit, seguirá la novena y la reserva, terminando a las diez y media.